内 部 明 电 
发往 见报头
等级： 急 郑教明电〔2013〕 209 号
郑 州 市 教 育 局
关于转发 2013 年河南省普通高中招生

考试命题要求的通知
市内各区教育局，市教育局直属、 事业办、民办各普通初（完）
中学校：
现将 2013 年河南省普通高中招生考试命题要求转发给你们，请遵照执行。
附件：2013 年河南省普通高中招生考试命题要求
二○一三年五月二日
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签批 盖章 田保华 
附件： 
2013 年河南省普通高中招生考试命题要求
语 文 
一、 命题理念： 命题要体现语文课程评价的整体性和综合性，要从知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观几个方面进行评价， 全面考查学生的语文素养。
二、 命题依据： 以《全日制义务教育语文课程标准（实验稿）》
为命题依据。
三、命题内容与要求：考查语文积累与运用、现代文阅读、古诗文阅读与写作。 积累与运用着重考查汉字的音、形、义， 文学文化常识， 古代优秀诗文的记诵，课外名著阅读以及语言的实际运用等方面的内容。阅读主要考查现代文阅读和古诗文阅读情况。写作是学生认识世界、 认识自 我、创造性表述的过程，着重考查学生恰当运用语言文字表达真情实感的能力，对有创意的表达应予鼓励。 
数 学 
一、命题理念：加强与社会实际和学生生活实际的联系，重视考查学生运用基础知识分析问题、解决问题的能力， 切实体现素质教育的要求；设计一定的结合现实情境的问题，适当增加开放性和探究性题目， 鼓励学生提出自己的见解， 培养学生的创新精神， 注意考查具有综合性和实践性的内容。 
二、 命题依据： 以《全日制义务教育数学课程标准（实验稿）》为命题依据。
三、命题内容与要求：考查内容是课程标准中“内容标准”规定的“数与代数”“空间与图形”“统计与概率”“课题学习” 四个领域的内容。主要考查的方面包括：基础知识与基本技能； 数学活动过程； 数学思考； 解决问题的能力； 对数学的基本认识等。着重考查学生的基础知识、解决问题的能力和对数学的基本认识，关注学生对符号感、 空间观念、统计观念、应用意识、 推理能力等核心内容的考查， 渗透数学思想方法的考查。 设计一定的结合实际情境的问题和开放性问题，加强创新意识、 数学思维能力及数学应用能力的考查。注重通性、 通法， 不追求解法技巧，适当控制运算量。 
英 语 
一、命题理念：初中英语学业考试要体现《全日 制义务教育普通高级中学英语课程标准（ 实验稿）》（以下简称“《课程标准》”）所确立的课程评价理念，要有利于促进和引导英语教学全面落实《课程标准》 所规定的课程目标， 有利于引导学生改进英语学习方式、 拓展英语学习渠道、 提高英语学习效率， 有利于初中学校综合评价学生的英语学习状况。
二、 命题依据： 主要依据是《课程标准》 规定的内容和要求。即： 《课程标准》 之“内容标准” 中五级目 标的内容和要求及相关的附录，同时参考三级和四级的内容和要求。
三、命题内容与要求：听力考试采用听对话、短文等考查学生通过听来获取信息和处理信息的能力； 对语言知识的考查应保证对《课程标准》设定的重要语言知识点的涵盖率，避免机械地考查对知识点的记忆情况； 阅读理解主要考查学生理解各种题材和体裁的书面材料的能力以及从各种材料中获取信息的能力， 所选素材既注重趣味性，如： 故事、 短文等，又注重实用性，如：广告、 图表、 说明书、指令等；书面表达着重考查学生运用所学语言知识，以书面的形式进行信息沟通、 再现生活经历、描述周围事物、表达意见或观点的能力。 
物 理 
一、命题理念：初中物理学业考试要体现《全日 制义务教育物理课程标准（ 实验稿）》（以下简称“《物理课程标准》”） 所确立的课程评价理念，面向全体学生， 全面考查学生在知识与技能、过程与方法、 情感态度与价值观方面达到课程目 标要求的程度。试题要突出基础性、 科学性、教育性、时代性和导向性，有效促进教学方式和学习方式的改革和发展，为评定学生的初中物理学业水平提供客观公正的依据。
二、命题依据：以《物理课程标准》为依据。
三、命题内容与要求：命题内容不超过《物理课程标准》中的“内容标准” 所规定的范围， 包括科学探究和科学内容两部分。科学探究的考查形式要灵活多样， 加强基本实验技能与探究过程的考查，有效促进学生科学探究和实验能力的提高。对科学内容的考查要联系学生的生活实际和社会实际，考查学生在具体情境中对物理概念和规律的理解和应用。发挥不同题型功能，优化试题结构，控制试题难度，促进全省物理教学的改革和发展。 
化 学 
一、命题理念：命题力求体现对学生化学素养的考查， 体现课程标准对学生的知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观的基本要求， 有利于全面、 准确地评价初中毕业生在化学学习方面所达到的水平， 有利于转变教师的教学方式和学生的学习方式，推进新课程的实施。
二、 命题依据： 以《全日制义务教育化学课程标准（2011 年版）》 中的“内容标准” 为基本依据， 结合我省初中化学教学实际和初中学生的认知特点命题。
三、命题内容与要求：命题内容包括科学探究、 身边的化学物质、 物质构成的奥秘、物质的化学变化、化学与社会发展五个部分。 试卷包括选择题、填空题、 简答题和综合应用题共四种题型，注意发挥不同题型功能，优化试题结构，控制试题难度。 命题既要注重考查学生对基本知识和基本技能的掌握程度，又要评价学生的科学探究和实践能力，同时关注学生在情感态度与价值观方面的发展。注意加强与社会和学生生活实际的联系，提高学生运用化学知识分析、 解决实际问题的能力， 增强试题的实践性；注意在具体情境中考查学生对基本概念、 原理的理解和认识， 避免机械记忆性试题； 注意考查学生实验设计和探究能力，试题灵活开放，有助于学生拓宽思维空间；注意学科之间的内在联系和知识的综合应用，增强试题的综合性。 
思想品德 
一、命题理念：一是依据课标，坚持开放性（开放性设计试题、 开放性设置答案）， 充分体现新课程理念， 努力巩固新课改成果。 二是有利于贯彻国家的教育方针， 推进中小学实施素质教育；有利于体现九年义务教育的性质， 全面提高教育质量； 有利于中学课程改革， 培养学生创新精神和实践能力，减轻学生过重的课业负担， 促进学生生动、 活泼、 主动地学习。 三是理论联系实际，强调应用性和探究性，重视对考生分析问题、解决问题能力的考查。注重知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观考查的有机结合。
二、 命题依据： 以教育部 2003 年 5 月颁布的全日 制义务教育《思想品德课程标准（实验稿）》 为主要依据。
三、 命题内容与要求： 具体内容： 一是考查七年级、 八年级、九年级《思想品德》 教学内容；二是考查 2012 年国内十大新闻、国际十大新闻，2013 年 1 月 至 3 月 的国内外重要时事， 党的十八大精神及当前党和国家的重大方针政策。 命题要求：一是着重考查主干知识、 核心内容和核心能力，考查学生运用所学知识辨别是非、 分析和解决问题的能力，有利于增强初中思想品德教学的针对性、实效性和主动性， 有利于引导考生树立正确的世界观、人生观和价值观。二是体现时代性，结合社会热点问题，引导考生了解中国国情，关注国内外形势，关注国计民生，透视生活，弘扬真善美， 鞭挞假恶丑， 增强社会责任感， 树立现代公民意识，培养爱国主义和热爱家乡的情感。 三是突出思想性，坚持正确价值观的引导； 彰显人文性， 促进学生人格健康发展； 增强实践性，注重与学生生活经验和社会实践的联系； 体现综合性， 将道德、心理健康、法律和国情等多方面的学习内容进行有机结合。四是依据课标， 注重“双基”， 联系实际， 难易适度， 考查能力， 关注发展。 对日常教育教学工作起到积极的引 领和导向作用，为全面深化新课程打下良好基础。 
历 史 
一、命题理念：题目 设计、 答题、 评价均体现开放性。 充分体现历史课程鉴古知今和独特的情感教育功能， 渗透对情感态度和价值观的考查。充分体现新课程的特点，一是运用开卷考试的方式了 解学生学习的过程与方法； 二是运用开放性试题考查学生运用历史知识分析和解决问题的能力，以培养学生的创新精神和实践能力。
二、 命题依据： 以《全日制义务教育历史课程标准（实验稿）》为基本依据。
三、命题内容与要求：具体内容包括中国古代史、中国近代史、中国现代史、世界古代史、世界近代史、世界现代史共六部分。要求依据课标， 体现课标对知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观的要求；注重基础性和探究性；题目设置符合学生的思维能力和认知特点，试题难易程度适中。 
